

## स्नातकोत्तर हिन्दी द्वितीय सत्रार्थ

पत्र संख्या - 06

बिहारी के दोहों की व्याख्या

दोहा संख्या - 20, 25, 32, 34

दोहा:- 20 अजी तरौना हीं रह्यो श्रुति सेवक इक रंग ।  
नाक-वास बेसरि लख्यो बसि मुकुतनु के संग ॥

व्याख्या:- प्रस्तुत दोहे में बिहारी स्वसंगति के महत्व का संकेत दिया है, लेकिन इसके लिए उन्होंने शीतिवादी उपकरणों का सहारा लिया है। इसके लिए श्लेष की योजना की गई है। इस दोहे में संबोधनात्मक शैली में कहा गया है कि कानों में धारण किया जाने वाला तरौना समान भाव से कानों का सेवन करने के बावजूद आज तक तरा नहीं। यह अंत-अंत तक निम्न स्थान का अधिकारी ही बना रहा। इसके विपरीत नाक में धारण किया जाने वाला गहना बेसरि मुक्त पुरुष के साक्षर्य के कारण उच्चपद को प्राप्त करने में सफल रहा। यहाँ पर नाक श्रेष्ठता के प्रतीक के रूप में सामने आया है और उसी नाक से संबद्ध होकर बेसरि उच्च स्थान प्राप्त करने में सफल रहता है। एक रूप से श्रुति का सेवन करना हुआ मनुष्य आज तक तरा नहीं, लेकिन अद्यतन से अद्यतन प्राणी को भी शब्दों के संसर्ग में मुक्ति पाने का अवसर मिला और वे स्वर्गस्थ हो गए।

सत्संगी की हेरी महिमा को प्रतिपादित करने के लिए तुलसी ने बिना किसी आवरण के सरल एवं सहज शब्दों का सहारा लिया है -

बिनु सत्संग विवेक न होई ।  
राम कृपा बिनु सुलभ न सोई ॥

लेकिन, जहाँ बिहारी की व्यंजना उनकी रीतिवादी मानसिकता के कारण दबी-रह जाती है, वहीं भक्त कवि तुलसी लोकचैतना से अपनी संपृक्ति के कारण इसे स्पष्ट शब्दों में प्रतिपादित करते हैं।

दोहा:- 25 तो पर नवारीं उरवसी, सुनि, राधिउ सुजान ।  
तू मोहन के उर बसी है उरवसी-समान ॥

भावार्थ:- कृष्ण भक्त कविगणों के राधा और कृष्ण रीतिकाल तक आते-जाते जीवात्मा और परमात्मा के प्रतीक नहीं रह जाते, बल्कि लौकिक जीवन के मायिक नाभिक में लकीर हो जाते हैं। जो इस दोहे के जरिए बिहारी ने कृष्ण के मुख से राधा के अप्रतिम सौन्दर्य का वर्णन किया है। यह न केवल राधा के प्रति कृष्ण के अनुराग को रेखांकित करता है वरन् परकीर्ण बहुनिष्ठ प्रेम वाले समाज में एकनिष्ठ प्रेम का आश्वासन बनकर भी जाता है। जहाँ पर दूरी राधा को संकोचित करती हुए कही है कि तुम्हारे रूप पर इन्द्र की अप्सरा ऊर्वशी को भी नमोकार कर दूँ। आशय यह कि तुम्हारे रूप-सौन्दर्य के आगे ऊर्वशी का रूप-सौन्दर्य फीका है। कारण यह कि उष मोहन के हृदय में तू इस तरह बसी है जिस प्रकार वक्षस्थल पर धारण की जानेवाली माला बसती है।

वृद्धा का जन्म स्त्री में अनुरक्त होने का प्रश्न तो उठता ही नहीं, इसीलिए तो निर्दिष्ट रह। तू ही उनके लिए ऊर्वशी के समान है, कोई और नहीं। भद्रों पर संस्कृत के ऊर्वशी शब्द का 'उरवसी' के रूप में व्रज-भाषाकरण हुआ है। 'उरवसी' में प्रथम अर्लंका है। एक और यह इन्द्र की अप्सरा का संकेतक है, तो दूसरी और हृदय में धारण की जानेवाली माला का।

प्रथम की योजना के कारण इस दोहे का काल-सौन्दर्य और आधिक निखर आभा है, लेकिन विहारी की रीतिवादी मानसिकता गद्य के धाराल पर भा प्रेम से सहज और स्वभाविक चित्तों को देखकर टिकवने नहीं देती। उन्हें खींचकर एक बार फिर से शृंगार के केंद्रिक धाराल पर खड़ा कर देती है।

दोहा:- 32. कटन, नटन, रीझन, खिसन, मिलन, खिलन, लजिमान ।

ये गीत में कदा हैं, नैननु ही सौं वात ॥

व्याख्या:- इस दोहे में सामंती मानसिकता वाले प्रेम को शामिल किया मिली है। नाग्रक और नाग्रिका अपने परिजनों से घिरे हुए हैं। इसी स्थिति में नाग्रक के मन में रति की इच्छा जन्म लेती है, लेकिन परिस्थितियों उसे शब्दों के माध्यम से प्रकट करने की इजाजत नहीं देती। इसलिए नाग्रक शौचों के दामन का सहारा लेता है जिसकी प्रेम व्यापार में महत्वपूर्ण भूमिका होती है और जो रूप के संदेश को मन तक पहुँचाने का काम करता है। नाग्रक रति की अपनी इच्छा नाग्रिका के सामने प्रकट करता है। नाग्रिका नाग्रक के इस प्रस्ताव को कुकरा देती है और इसके पीछे परिस्थितिजन विवशता मौजूद है, लेकिन कहीं-कहीं नाग्रिका के मनोभाव नाग्रक से अप्रकट नहीं रह पाते।

इसलिए 'मन में भावें मुरी दिनाये' वाली नायिका  
 की मना करने वाली इस अंश पर नायक रिस जाता  
 है। नायक की यह रिस नायिका में खीझ उत्पन्न  
 करती है। कारण यह कि उसके वे मनोभाव प्रकट हो  
 चुके हैं जिन्हें वह गुप्त रखना चाहती है। फिर दोनों  
 की आँखें मिलती हैं और आँखों के मिलने के  
 साथ-साथ खिल जाते हैं। आँखों का मिलना और  
 चेहरे का खिलना प्रलाप की स्वीकृति का संकेतक  
 है, लेकिन शीघ्र ही दोनों को अपनी सीमा का  
 अहसास होता है और वे दोनों परिजनों की उपस्थिति  
 के अहसास से लजा जाते हैं, यही उनके मनोभावों  
 का पता परिजनों को न चल जाए।

यह पूरा-का-पूरा प्रेम व्यापार निःशब्द क्रिया-  
 व्यापार का उदाहरण है, लेकिन इस दोहे में उस मौन के  
 नीचे विद्यमान स्पंदन को सहज ही महसूस किया जा  
 सकता है। विहारी का यह दोहा 'देखन में कोटन  
 लगे, छाव करे शंभर' की कसौटी पर पूरी तरह से  
 धरा उतरता है।

दोहा:— 34. लखे गुरुजन-विच सुमल सौ <sup>वीसु</sup> लखे दुवाभौ स्याम ।  
 हारे-सुनमुख करे धारसी दिखै लगाई <sup>वाम</sup> ~~साम~~ ॥

व्याख्या:— प्रस्तुत दोहे में शधा और कृष्ण गुरुजनों  
 से घिरे हुए हैं। शधा को देखकर कृष्ण में मिलन की  
 इच्छा प्रबल होती है, लेकिन उनकी विकशा यह  
 है कि वे शब्दों में अपनी इच्छा का इजहार नहीं

आग्रह हैं शही राधा के मान जाने का या फिर मिलन के आग्रह को स्वीकार करने का। राधा की शौर से विनम्रपूर्वक प्रतिक्रिया आती है। राधा दर्पण को पहले कृष्ण की धार करती हैं और फिर उसे अपनी हृदय से लगाती हुई उन्हें आश्चर्य करती हैं कि उसके हृदय में सिर्फ वही विद्यमान है, इस लिए रहने का प्रश्न ही नहीं उठता।

जगन्नाथ दास रत्नाकर इसकी एक सन्न अर्थ की भी कल्पना करते हैं और वह यह कि राधा दर्पण को पहले सूर्य के समुच्च करती हैं और फिर सूर्य के उस प्रतिक्रिा को कुचरूपी पहाड़ी के बीच छुपाती हुई यह संकेत दीस जाती हैं कि सूर्यास्त के पश्चात् मुलाकात होगी।

यह अस्वाभाविक भी नहीं क्योंकि प्रेम में रूप के संदेश को मन तक पहुँचाने में नेतृ की अहम् शक्ति होती है। इसीलिए राखि कविओं ने प्रेम में नेतृ-लापार की शक्ति का वर्णन विस्तार से किया है, चाहे वो विद्यापति हो या फिर सूर।

प्रस्तुतकर्ता

बेनाम कुमार

(आर्यवि शिक्षक)

हिन्दी विभाग

राज नारायण महाविद्यालय हाजीपुर

(BRABU, MUZAFFARPUR)

मोबा - 8292271041

ईमेल - benamkumar213@gmail.com

दिनांक  
28/07/2020